乙巳年九月十五 今日4版 解放军报社主办 第 5469 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO

军

地

着力发挥党管武装优势



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

为推广生态种植,今年以来,该县人武 部遴选30余名民兵党员,赴广东佛山 等地系统学习现代农业技术,还组织 42 批次民兵助农分队下乡提供育种服

务,覆盖上千家农户。

"军民同心,其利断金。把民兵 工作与乡村振兴结合起来,不仅是落 实全市'一盘棋'发展部署要求的应 有之义,也为军地合力谱写双拥新篇 找到了发力点。"前不久,贵州省新一 期"黔动大讲堂"开讲。黔东南苗族 侗族自治州委主要领导以"弘扬革命 传统,巩固军政军民团结"为题,重点 讲述了红军战斗历史和军民鱼水情 深的感人故事。课后,黎平县人武部 领导检视该部帮扶思路,感觉"迈准 了步""踩对了点"。

去年,贵州省军地联合打造"黔 动大讲堂",通过军分区(警备区)党 委第一书记登台授课的方式,引导所 属人员对新时代党管武装工作应如 何落地、军政军民关系如何巩固发 展、民兵建设如何提质增效等现实课 题进行深入思考和阐释,为推动国防 动员和后备力量建设高质量发展贡

"当前,地方党委政府在经济建设 任务繁重的情况下,开办'黔动大讲 堂',本身就体现了党委政府对国防建 设的重视与支持。"2024年9月14日, 第一期"黔动大讲堂"正式开讲。

当天,六盘水市委主要领导围绕 "如何传承和弘扬'三线建设'精神,奋 力谱写中国式现代化六盘水篇章"主 题展开授课,通过第一书记视角,讲述 地方党委政府谋划工作的思路,以及 对支持国防和军队建设作出的部署。

贵州省军区领导介绍,地方党委 书记担任同级军事机关党委第一书 记,是党管武装工作的第一责任人。 他们登台授课,传递的是党委政府的 声音,体现的是党委政府的政治站位, 对开展国防动员工作具有很强的推动

智能切换商业区、地铁、楼房等 建筑体,逼真模拟雨天、雪天、大雾天 等天气,可创设20余种不同的射击 场景……武警某部射击方舱科技感十 足。而去年,该部还在为改善训练条

"有了智能科技支撑,每一发子弹 都能打出更高效益,每一滴汗水都能 加速射手成长。训练设施的更新换 代,离不开地方党委政府的支持。"该 部官兵告诉笔者,年初,该市市委主要 领导走访慰问驻军部队,在了解到该 部训练场硬件升级有困难后,现场协 调解决,加速推动练兵备战条件改善。

据了解,在贵阳市各级第一书记 推动下,该市依托大数据产业集群优 势,构建"平战转换一快速响应一精准 支援"民兵编组链路,深入推动新质生 产力与新质战斗力高效融合、双向拉 动;南明区开通"军人子女人学绿色通 道",助力军人子女顺利入学;白云区 通过设立专门编制、单列招聘计划、举 行专场考试等举措,为优秀退役军人 进中小学校任教打通"最后一公

"火车跑得快,全靠车头带。"贵阳 警备区领导介绍,在"黔动大讲堂"上, 贵阳市委主要领导以"深入贯彻落实 《关于进一步加强党管武装工作意见》 精神,忠实履行第一书记职责"为题授 课。他们不仅把履职尽责写在讲稿 里,更落实到行动中。

"从2026年起,黔南布依族苗族自 治州每年事业单位招聘,应拿出不低 于15%的岗位用于招聘退役大学毕业 生士兵。"黔南布依族苗族自治州的退 役军人安置新政策刚一推出,便引起 当地大学生的关注。

近年来,都匀军分区积极探索构 建征退一体化服务保障体系,可随着 大学生入伍比例的逐年提高,退役 大学生士兵就业安置工作遇到新问

"征兵工作是筑牢强军根基的源 头工程,直接影响战斗力生成和军队 建设发展,决不能让退役安置工作成 为影响兵员征集质量的'肠梗阻'。" 在州委主要领导推动下,今年,黔南 布依族苗族自治州首次组织事业单 位定向招聘退役大学毕业生士兵,并 深挖资源潜力,通过企业招聘、就业 技能培训等方式,有效拓宽退役大学 生士兵就业渠道。

都匀军分区领导介绍,一直以 来,黔南布依族苗族自治州委、州政 府坚持将助力部队战斗力提高作为 大事要事来抓,体现了该州党管武装 工作向战为战的鲜明导向。州委主 要领导在"黔动大讲堂"授课时表示: "要牢固树立真打实备的思想,把事 关国防和军队建设的每一项工作都

"做好武装工作是党政军民的共 同事业,不存在'谁给谁办事、谁给谁 帮忙'的问题。只有军政军民团结一 心,才能不断推进党管武装工作高质 量发展。"第一书记带头讲国防、躬身 成"头雁领航、雁阵齐飞"的生动局

据了解,"黔动大讲堂"开讲一年 多来,各级党委政府先后出台完善《人 武部党委第一书记、乡镇(街道)武装 部预建党支部第一书记履职规定》等7 项党管武装基本制度,修建修缮营区 19个,推动22个民兵训练基地如期建 成,解决军人军属困难事项3000多件, 有力地促进国防建设与经济社会发展 同频共振、互促共进。

山东省青岛市军地联合开展"情暖重阳·致敬老兵"主题系列活动

银发老兵笑开颜

本报讯 高鹏、刘新增报道:"握 拳、吸气、吐气……"伴随着悠扬的配 乐,山东省军区青岛第八离职干部休养 所操场上,满头银发的老干部们在专业 老师带领下练起八段锦。

重阳节前夕,青岛警备区联合青岛 市退役军人事务局、青岛市文化和旅游 局,共同组织文艺演出、健康义诊、荣军 大集、趣味运动会、八段锦教学等"情暖 重阳·致敬老兵"主题系列活动,为军队 离职老干部送上节日祝福。

明快的曲调、热情的演奏,一曲竹 笛独奏《扬鞭催马运粮忙》拉开文艺演 出帷幕。紧接着,市文化馆专业演员与 该干休所文艺骨干联袂登台,先后献上 合唱《夕阳红》、相声《幸福拍手歌》等精 彩节目,赢得台下阵阵热烈掌声。

在节目衔接环节,舞台大屏幕上播 放了休干人员日常服务保障的视频短 片,有半夜送老干部就诊的画面,有加 班加点更新智慧养老系统的场景,也有 医疗救护专业火热比武的瞬间,让老干 部在欢度节日的同时,重温"休干一家 人"共同经历的点点滴滴。

"又中了! 恭喜您获得'游戏达人' 称号,这是您的奖状。""哈哈,没想到我 都90多岁了还有奖状拿……"演出落 幕,巧手夹珠、幸运套圈、欢乐保龄球等 一个个充满趣味且运动强度适中的娱 乐项目,在干休所娱乐广场展开。



"咱们不能服老,要把运动会当比 武,一比高低。"趣味游戏中,精神抖擞 的老兵化身"运动健将",比套圈个数、 飞镖投掷环数等,展现出积极乐观的精 神状态。

健康义诊区,眼科、口腔科、内外 科等科室专家坐诊,为老干部细致检 查身体,耐心讲解用药规范和居家护 理要点。不远处,是热闹的荣军大 集。一眼望去,摊位上的货物琳琅满 目,有果脯、调味品、传统美食、非遗手 工作品等。

老干部们在挑选物品时,追忆起艰 苦岁月。"咱们国家从一穷二白发展到 现在,真是太不容易了。我们一定要珍 惜今天的幸福生活,这是多少革命先烈 用鲜血和生命换来的。这个重阳节,我 们过得很快乐,非常感谢组织的关怀, 衷心祝愿党的事业越来越兴旺、伟大的 祖国越来越繁荣。"曾参加解放战争的 老干部边道祥说。

青岛退役军人事务局领导表示: "青岛素有崇军尚武优良传统。我们将 持续深化军地合作,不断聚集优质资 源,为军队老干部推出更多个性化服务 保障,让他们更好地安享幸福晚年。"

上图:老干部投掷飞镖。

车东兴摄



内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑民兵分队到牧区巡演

草原牧场响起幸福欢歌

霜降时节,贵州省黎平县的梯田 却披上了一层新绿。中潮镇农业基地 内,一群迷彩"新农人"往来穿梭,用心 呵护着他们刚刚培育出的油菜新品

黎平县被称为"黔东南的粮仓"。

10月28日,安徽省太湖县弥陀镇组织民兵助农小分队走进田间地头帮助群众收割晚稻。

日,内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑民兵分 队带着精心编排的节目,穿梭于苏木嘎 查,把"文艺大餐"送进牧区。 深秋的苏尼特草原,空气里飘着淡

本报讯 常利国报道:马上要人冬

了,草原上的牧民可以歇歇脚了。近

淡的牧草香,牛羊在金黄色的草场上悠 然觅食。听闻乌兰牧骑民兵分队要来 演出,72岁的都呼木嘎查牧民额尔敦很 早就来到了队部广场。他带着马扎,坐 到最前排的中间位置。

那一天,乌兰牧骑民兵分队准时到 达,为牧民献上蒙古舞《打草舞》、马头 琴合奏《万马奔腾》等精彩节目。额尔 敦特别喜欢《打草舞》。他说:"这场舞 蹈编排得很用心,牧民弯腰挥镰、起身 搂草、屈膝捆草的动作,都非常生动、非

牧民巴特尔手里攥着马鞭看完演 出。"我是骑马从很远的地方赶过来 的。我喜欢听沧桑悠远的马头琴声,当 《万马奔腾》的演奏响起时,我仿佛看到 了成群的骏马在眼前跑过。"巴特尔说, 去年,乌兰牧骑民兵分队带来了《草原 晨曲》,至今他都记着歌词,放牧时还时 不时地哼唱。

"阿爸,您不是说,孙子想参军吗? 这是今年的征兵政策,您看还有什么不 明白的,我来为您解读。"演出间隙,乌兰 牧骑民兵分队队员把蒙汉双语的征兵宣 传册,分发给观看演出的牧民。队员格 日勒为额尔敦老人进行了详细讲解。

"每次演出,我们都要开展'乌兰牧 骑+'活动,表演节目的同时,向群众宣 讲党和国家的好政策及国防法规。"乌兰 牧骑民兵分队副队长呼斯楞说,无论是

演出还是宣讲,他们都认真准备,通常会 提前半个月派队员到演出地点倾听牧民 心声,比如喜欢听什么歌、想了解哪方面 的政策等,以便提前做好准备,增加演出 的吸引力和宣传的针对性。

夕阳西下,队部广场响起了《草原上 升起不落的太阳》的合唱声,乌兰牧骑民 兵分队的表演落下帷幕。经久不息的掌 声后,牧民们来到舞台上,和队员们热情 合影。呼斯楞说:"每次演出,不管跑再 远的路,进行再多的排练,只要能看到牧 民的微笑,我都感到值。"

据统计,今年以来,苏尼特右旗乌 兰牧骑民兵分队已深入7个苏木镇、42 个嘎查,为群众送去演出142场。

■本版责任编辑 朱宏博

张 琦摄